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muzeum
Lefolytak a nagy ünnepségek, a 

vasúti féljegy segítségével messze 
vidékről eljöttek, láthatták a szép 
épületet, a nagyszerű múzeumot, sőt 
a nehézipari szakma kongresszusán : 
el lehetett sírni a gazdasági élet ke- ;
serveit is. „ . |

A muzeum, kétségtelen, Deebre- f 
cen legszebb épülete művészi alko­
tás. Csak egy nagy baj van. Eldug­
ták mélybe tették, szépségeit nem 
lehet feltárni. Hallatlan hiba volt 
oda tenni. — A meg nem értés szülte 
meg ezt a helyzetet.

Most már ki kell az épülettöm­
bökből bányászni sok és sok költ­
ségbe! a kisajátítások rengeteg so­
rozatával, lakosság súlyos megterhe­
lésével. Mennyi külsőségi utcai 
rendbe lehetett volna hozni ezzel a 
kidobott pénzzel, ha a muzeum jo 
helyre kerül. A városrendezési terv 
egészséges takarékos kialakításának 
szüksége mellett bizonyít ez is. Ha 
valakinek szobrát kiállítják e múzeum­
ban az elsősorban a debreceni név­
telen pótadót fizető legyen.

Déry nagyszerű adománya a hálás 
elismerés érzését keltheti minden 
debreceni hivőben. Nem e varos 
szülötte volt, s még is ideadta kin­
cseit Kelet-Magyarország metropoli­
sának. Ne tegyünk tehát különbsé­
get polgár és polgár között, hogy 
hol született. A születés helye nem 
pedigré — hanem csupán azt rojja 
a debreceni születésüekre, hogy o 
nekik kötelességük szülőhelyük bol­
dogulását elősegíteni. Nem jog, ha­
nem kötelesség.

Vitatkoznak, hogy Déry milyen 
vallásu volt. Nem érdekel, beszelni 
sem kell róla: magyar ember volt. 
Tessék már egyszer elhinni, hogy a 
magyar embereknek vallásuk szennt 
való classificálása: bűn, még ha 
tájvédelemnek hívják is.

De ne felejtkezzünk el a többi 
előmunkásokról sem: akik a váios 
muzeális tevékenységének alapjai 
megvetették. Sohasem szabad róluk 
elfelejtkezni, a hálás elismerés is­
métlése nem btin s különösen nem 
akkor, ha idegenek előtt a helyzetet 
ismertetik. Még akkor is jgaz ez, 
ha a kultuszminiszternek más volna 
az álláspontja.

A Déry muzeum nem zárt érték, 
a múlt emlékeit tartalmazó kincseket 
a jövőben is gyűjteni kell. Nem 
szabad tehát a jövő adakozásokat 
elriasztó beszédet tartani, mert ez a 
mi nézetünk szerint nem mozdítja 
elő a kultúrát. A múzeumnak fej­
lődni kell — miért fizetjük akkor a 
muzeumigazgatót?

jól tette Hegymcgi Kiss Pál kép­
viselő, hogy Csűrös tanácsnok fel­
szólalásának további folytatásai meg­
akadályozta ott a közgyűlésen.

Meri a muzeum ügye kisiklott

£gy tibclddaróci parasztlegény kilenc késszurással megölte apját 
és a kést még nyolcszor egymásután döfte a haldokló ember testébe

(Tudósítás a második oldalon.)

ró akartam Imi azért raboltam“
jB-utcai bankrabló Kovács Jánosmondja a

Czinóber Józsefet, aki tovább bujkál, még nem fogta el a rendőrség
Budapest, junius 3.

A Dorottya-utcai vakmerő bank­
rablás egyik tettesét Kovács Jánost 
mint ismeretes, már elfogta a rend­
őrség és a vizsgálóbíró töredelmes 
vallomása után előzetes letartózta­
tásba helyezte.

Kovács János vallomása során 
elmondotta, hogy miképen szándé­
kozott Czinóberrel másnap meg­
szökni a főváros területéről. Meg­
beszélték, hogy azzal a bizonyos 
revolverrel, amely a bankrablásban 
is szerepelt, kimennek a mátyásföldi 
repülőtérre és ott

egy óvatlan pillanatban re­
volverrel fogják kényszerí­
teni az egyik pilótát, hogy 
szöktesse önét át a határon.
A rendőrség feltételezi, hogy a 

gyerekes, de vakmerő tervet végre 
fs hajtották volna a mindenre el­
szánt fiatal gonosztevők vagy leg­
alábbis megkísérelték volna a szö­
késnek ezt a módját.

Kovács Jánost ma már át is kí­
sérték az ügyészség fogházába. A 
vakmerő támadás értelmi szerzője­
nek Cinóber Józsefnek az elfogatása 
azonban

a ma reggeli órákig nem si­
került,

dacára annak, hogy a budapesti 
főkapitányság legügyesebb detek- 
tiveit küldte ki az eltűnt Cinober 
János kézrekeritésére.

A detektívek nyomozása szennt 
az éjjeli órákban, annyit már meg­
állapítottak,

hogy Cinóber nem hagyta 
el a fővárost,

hanem Budapest területén bujkál. 
Olyan jelelentés is érkezett a fő­
kapitányságra,

hogy Cinóbert látták a Hal- 
ler-téren.

A délutáni órákban a detektívek 
teljes bizonyosságot szereztek afelől, 
hogy Cinóber a fővárosban van. 
Megjelent ugyanis a főkapitánysá­
gon Cinóber édesanyja és , bejelen­
tette, hogy rossz útra tért gyer­
meke tegnap aélután találkozott 
testvérnénjével. akit

a Ceglédi-uton egy szövet­
kezet előtt megvárt.

Ez délután 5 órakor volt. Pár szót 
váltottak, Cinober azután nyomban 
eltűnt. Vagy

pénzt, vagy élelmiszert kért 
a bujkáló fiú nővérétől.

A rendőrségen azt remélték, hogy 
mára sikerül elfogni a fővaros terü­
letén bujkáló Cinober Józsefet. 
Ugyanis a budapesti főkapitányság 
detektivtestületénekúgyszólván egész 
zöme estétől reggelig kint volt a 
főváros területén. A detektívek be­
járták az egész várost, ott volt min­
degyik detektív kezében Cinober 
fényképe, mert azt hitték, hogy a 
fővárosban csatangoló Czinoberre 
valahol ráakadnak.

Czinóber azonban nem ke­
rült meg.

Erre úgy intézkedtek, hogy Ko­
vács Jánost átkisérték az ügyészség 
fogházába.

Mielőtt ez megtörtént volna. Ko­
vács engedélyt kért arra, hogy bú­
csú levelet írhasson a hozzátartozói­
nak. A rendőrségen ezt a kérését 
teljesítették, mire Kovács egész éle- 
történetét felölelő hosszú levelet irt.

A levél hangja csupa panasz és 
bűnbánó vezeklés. Többek között 
ezt irja benne Kovács János: „Nem 
a rossz hajlam vitt a bűnre. A sok 
szenvedés és nyomorúság, a nélkü­
lözés kényszeritett arra, hogy pénzt 
kerítsek. Három évig tanultam a 
mesterségemet, amig müasztalos let­
tem. Másfél évig munkanélkül 
voltam.

Őszintén vágyódtam, hogy to­
vább tanuljak. Nagyon szere­
tem a könyveket, különösen pedig 

a detektivregényeket.
Életem egyetlen vágya az volt, 

hogy iró lehessek és hogy detektiv­
regényeket írhassak. A bankból el­
rabolt pénzt is arra szántam, Iwgy 
tovább tanulhassak és aztán regé­
nyeket írhassak. Sajnos azonban el- 
fogtak.

"Megvallom előre éreztem, hogy a 
szerencsés rablásnak nem jó vége
lesz. . , , ,

Most már nem tehetek mást leve­
zetem bűnöm büntetését és aztán 
egy elvesztett ábránddal szegényeb­
ben — r ajd csak leélem életemet.

A levél több oldal terjedelmű é5? 
a rendőrség körében nagy feltűnés1 
keltett, mert a büniigyi krónikában 
szinte péld itlanul áll, hogy valaki 
nemes irói ambíciókért raboljon.

Kovács János egyébként nagy 
megbánást mutat. Az ügyészségre a 
délelőtt folyamán kisérték el.

Czinóber elfogatását a rendőrség 
az eddigi sikertelenség mellett is 
minden pillanatban reméli.

Lapzártakor jelenti tudósítónk :
A Czinóber utáni nyomozás olyan 

előrehaladott stádiumban van, hogy 
előreláthatólag 1 2 órán belül Czi-
nober a rendőrség kezén lesz.

Kormányválság készül 
Romániában

Bukarest, junius 3.
Manau miniszterelnök a kormány 

egyik tagjával hosszabb tanácskozá­
sokat folytatott a kormány átalaki- 
sát illetőleg. A miniszterelnök egybe 
ekarja hívni a nemzeti parasztpárt 
vezetőségét a kormányalakítás kér­
désében. De ha bármilyen ellenállás 
miatt a Maniu kormány szervezési 
kísérlete nem sikerülne, úgy a mi­
niszterelnök lemond és ez esetben 
Titulescut, vagy Jorgát ajánlja maga 
helyett régenstanácsnak.

Az elragadt csikók felborították 
egy gazdálkodó szekerét 

a Böszörményi utón
Súlyos és csaknem halálos sze­

rencsétlenség történt ma délelőtt a 
Büszörményi-uton. Kovács János 
macsi gazdálkodó a városba hajtott 
két fiatal csikójával. Az utón szembe­
jövő motorkerékpártól a szilaj csi­
kók megvadultak, széttépték a 
gyeplőt és a szekeret befordították 
az országút mellet inégy méteres 
árokba

A szekér pozdorjává tört, a gaz- 
dálkodó és felesége pedig eszmé­
letlenül terült el a földön. Csak fél 
óra múlva tértek magukhoz. Az asz- 
szony súlyosabb sérüléseket szenve­
dett. úgy hogy a klinikára szállí­
tották.

A rendőrség erélyes nyomozást 
indított a szabálytalanul hajtó mo­
torkerékpáros ellen.
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Egy tizennyolc éves tibolddaróci parasztlegény 
kilenc késszurássai megölte részeges apját

A hatalmas, bikaerős apát egyetlen késszurássai ölte meg a félelemtől reszkető 
fiú, azután nekidühödve mág nyolcszor mártotta a véres kést a halott testebe

A törvényszék négy évi bortonbüntetéste iíéite a gyilkos fiút

A debreceni tábla ma tárgyalta a megdöbbentő bűnügyet
Neve Fekete István tibolddaróci 

parasztgyerek. Kora: 19 év. Bűne.' 
egy évvel ezelőtt meggyilkolta az 
apját — az ügyész szerint — előre 
megfontolt szándékkal. ,,Megforgatta 
a kést a szivében“ amint a vádirat 
mondja — és „a már halott apjára 
rávetette magát, vadállati dühvei 9 
hatalmas szúrást ejtett a testén“, — 
amint az ügyész mondotta a törvény- 
széki tárgyaláson.

Sovány, rosszultáplált gyerek, az 
arcán szorongó félelem Vonaglik, a 
szeme könnyes és ahogyan a vád­
lottak padján ül, idegesen lépegeti 
a szürke rabsapkáját. Nem tudja, 
mit csinál. A múlt év novembere 
óta börtönben ül. Arcát ónosra sá- 
pasztotta a zárka levegője.Szótlanul 
és néha megremegve hallgatja a 
vihart, amelyet végzetes tette fel­
idézett. Szavakat hall, amelyeket 
nem ért meg, hosszú jogi körmon­
datok csengenek fülében, tompán és 
zavarosan, mintha nem is az anya­
nyelvén beszélnének a szigorú, isme­
retlen urak, akik sorsa felett dön­
tenek,

*

Falusi tragédia. A részeges apa, 
aki nem keres egy fillért sem, csak 
iszik, iszik, iszik . . . Éjszakánként 
énekszóval állított be a vályogból vert 
kis házba, ahol a felesége és a négy 
gyerek remegve várták. Ha nem 
énekeltek vele, vagy meglátszott az 
arcukon a félelem, előkerült a nad- 
rágszij és az éjszaka csöndjét, a 
szomszédok nyugalmát felverte a 
megvert asszony és a rémült gyere­
kek jajgatása . . .

*

Az öreg Fekete )ctván hatalmas, 
szokatlanul erős ember voit. Még 
az állandó jvás sem ásta alá az egész 
ségét. „Legénykorában ő volt a fa­
luban a legbátrabb legény“ — val­
lották a törvényszéken a kihallgatott 
tanuk — amU azt -jelenti, hogy min­
denkit kivert a korcsmából, ha kedve 
kerekedett. Ha pénze volt, elitta.

Mikor megnősült, egy darab szol- 
löt kapott a feleségével. Soha egy 
liter bor nem került ki a házból, egy 
fillér hasznot sem hozott a kis föld. 
Az asszony és a gyerekek napszámba 
jártak. A családfenntanó a 18 éves 
István volt, akii az apja szinte ter­
mészetellenes módon gyűlölt. Ha csak 
tehette, rúgott, vagy ütött rajta 
egyet.

*

Fekete Pál, a meggyilkolt testvér- 
bátyja elmondotta a törvényszék 
előtt, hogy kétszer mentette meg a 
Pista gyerek életet. Kétszer vette 
ki a félig már megfojtott gyönge 
gyereket az apja kezeiből.

— Olyan erős ember volt az ké- 
hogy azt csinált evvel a fiúvalrém,

amit akart, úgy 
mint egy darab 
lotta.

ságától. A gyilkosság után egy or- 
vosszakértö megvizsgálta a családot 
és a tettest. A miskolci törvényszék­
hez intézett jelentésében azt mondta, 
hogy „valamennyi gyereken, sőt az 
anyán is olyan jeleket látott, ame­
lyek hosszú ideig tartó, rendkívül 
erős, állandó félelem okozta eltom- 
pulásnak az ismérvei. Az egész csa­
lád az elhülyülés bizonyos stádiu­
mában volt, ami a tettes beszámitható- 
ságát, büntetőjogi szempontból ha 
nem is befolyásolja, mégis bizonyos 
fokig enyhítette súlyát.“

*

Egy napon azután véget ért ez a 
borzalmas feszültség. Véres véget. 
A szerencsétlen fiatal fiú úgy pró­
bált menekülni a rettegett apa ök­
lei elől, hogy kést emelt rá és meg­
ölte. Apagyilkosságot, a legször- 
nyübb bűnök egyikét követte el. 
És különös, hogy a tiboldarcciakat 
nem döbbentette meg ez a szörnyű 
bűn. Szinte kivétel nélkül azt mond­
ták, hogy az öreg Fekete István 
megérdemelte a sorsát.

*

A szemtanuk a következőképpen 
mondották el a véres esemény le­
folyását :

A fiú nagyapja disznóölésre ké­
szült. A késeket megéiesitették, hogy 
másnap hajnalban a munka köny- 
nyebben menjen . . .

— Késő este volt, amikor Fekete 
István hazajött a korcsmából. No­
vember vége felé járt, hűvös volt az 
idő. Amikor az öreg Fekete belépett 
a kapun, szembetalálkozott fiával

— Hát te hová mész i Gyere csak 
ide! — ezzel megfogta a gyereket 
és elkezdte verni és szidni. Fekete 
Pál és Fekete Jánosné, akik az utca 
másik oldaláról figyelték az esemé- 
inényeket, rosszatólag kiáltottak a 
„mindennapi családi esemény“ lát­
tára.

— Agyonvered egyszer azt a fiút, 
Pista, hagyd békén!

— Mi közötök hozzá, az én fiam

meg is ölhetem, akárcsak az apám 
a disznóját! — volt u válasz. A 
következő pillán.itban Fékét-: István 
elesett. Egyideig összifogózva bir­
kóztak a földön, egyszerre azonban 
az apa fájdalmasan felkiáltott, meg- 
voncglott és mozdulatlanul elterült. 
A fiú feltápászkodoti és rávetette 
magát a mozdulatlan testre. A szem­
tanuk csak ekkor veitek észre, hogy 
a kezében kés van. Mire azon­
ban átrohantak a kocsiutra, 

if j. Fekete István emberfeletti 
erővel 9 szúrást ejtett npja 
testén gyors egymásutánban. 
Fekete Pál, a nagybátyja rászólt;

Ne bántsd fiam az apádat, 
már meghalt!

A fiú erre körülnézett, mintha 
mély álomból ébredt volna föl és a 
kés kiesett kezéből. Felse vette. 
Édesanyja, aki a zajra kijött az ud­
varra, zokogni kezdett, A fiú köny- 
teíen szemmel szólalt meg.

— Ne sírjon anyám. Megyek a 
csendőrökhöz. *

Az egész tragédia pár pillanat 
alatt játszódott le.

A bünhödés még nem kezdődött 
meg, mégis már egy éve tart. Ennyi 
idő óta van börtönben Fekete Ist­
ván. Közben a miskolci törvényszék 
elitélte 4 évi börtönre. Ott a tár­
gyaláson mondotta cl, hogyan ölte 
inog az apját.

— Amikor leestünk, én kerültem 
alá. A disznoöiű kést már előbb 
magamhoz vettem. Birkózás közben 
a jobbkezem kiszabadult és akkor 
beleszartam az apámba a kési. A 
többire nem emlékszem . . .

A törvényszéki orvos szerint azon­
ban nemcsak szúrt, hanem meg is 
forgatta apja testében a széles pen­
géjű kést. A halált az első szúrás 
okozta.

interjú az apspyükos fáival.
Az ügy semmiség! panasz folytán 

ma délután került a debreceni kir. 
tábla Perjéssy tanács elé.

A fiatal apagyilkos szó nélkül hall. 
gáttá végig az egész tárgyalást. 
Amik r az ítélethozatal előtt a ta. 
nacs visszavonult, az utolsó szó jo. 
gával sem élt.

— Nincs semmi mondanivalóm .. 
— mondotta halk hangon.

A fegyőr kivezette a folyosóra.
Utána mentem.
Egy pádon ült. A börtönlevegő 

rombolása erősen látszik rajta. 
Könnyezett. Most sokkal fiatalabb- 
nak látszott, mint amilyen, — ré­
mült, tanácstalan gyerek, aki nem 
tudja milyen sors vár rá ...

Megszólítottam.
— Fél az ítélettől ?
— Nagyon felek.
Most láttam, csak, hogy milyen 

értelmes az arca —. Biztosan felemelik 
a büntetést... Közel egy éve rab 
vagyok. Már egy éve nem voltam 
otthon, négy fal közé bezárva élek 
én, aki hozzá vagyok szokva a sza­
badban való élethez.. .

Uj kérdés :
— Mit csinál, ha majd hazaen­

gedik ?
Rámnézett, szinte megütődve.
— Mit csinálnék? Hát tovább 

dolgozom. Az anyám és három test­
vérem odahaza éheznek ... Én vol­
tam otthon a kenyérkereső. ..

Hirtelen elveszeti önuralmát fel­
zokog. Öklével szemét dörzsöli. 
Végre lecsillapodik. A fegyőr is vi­
gasztalja.

— Ne sírj fiam, majdcsak haza­
kerülsz. . .

Mi is vigasztaljuk.
— Megbánta a tettét ? — kérde­

zem vállat vont és rezignáltat! fá­
radtan felelt. —

— Báró ölt volna meg engem ... 
akkor nem kellene tovább szen­
vedni. . .

A tanács visszatért, a szünetnek 
vége. Fekete István vállát megérin­
tette a fegyőr.

— Mehetünk.. .
A piszkos-szürke rabruhás gyerek 

vontatott léptekkel ment be a terembe, 
sorsa elé.. . Arcán ott égett az izga­
lom, torkához nyúlt, rniutha valami 
fojtogatná.. .

A tábla a törvényszék ítéletét 
i dókáinál fogva helybenhagyta. A 
gyilkos fiú valósággal megkönnye- 
bült. Végre eldőlt a sorsa ! De 
amikor a tőügyész felállt és semmi­
ségi okokat jeíeetett be, ujrn elsírta 
magát. Az utolsó szót a Kúria fogja 
kimondani a szomorú ügyben.

Demjén József.

Hirdessen lapunkban!

dobálta ide-oda, 
rongyot, — val-

A család helyzete tűrhetetlenné 
vált. Évről-évre jobban szenvedtek 
a brutális, iszákos ember zsarnok­

ss?

]ndan ar>c9onoMban elsőpondű muri.] la
.. * -p *
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Falun választáskor, mégakémény- 
seprö is a kormánynak agitál.

Mint és hogy vélekednek kis­
gazdáink a nyílt szavazásról ?

Vidéki gazdák beszélgetnek az 
állomás előtt. Megszólal az egyik 
napbarnított arcú, ramás csizmás 
magyar:

— Hát igaza van ennek a Rassay- 
nak! Nem fordul jobbra a magyar 
nép sorsa, mig nem lesz titkos vá- ' 
lasztó jog a falun is!

— hnyjc atyafi 1 — mondom neki ;
— hát olyan jó orvosság az a tit­
kos választójog, — hogy mindjárt 
úszunk a boldogságban, ha hozzá 
jutottunk ?

Végig néznek rajtam a jóvágasu 
magyarok s azt kérdi az egyik:

— Látott már az ur képviselő- 
választást falun ?

— Nem én bátyám, csak a la­
pokból olvasok a választási trük­
kökrön

— Nem tudom én kérem, hogy 
milyen az a trükk ! — vagy mit is 
mondott az ur. Nálunk nem bük­
kel, hanem csendőrrel, szolgabirú- 
val, meg a járási kéményseprővel 
választanak! Még ez is elindul ke­
ményt vizsgálni ilyenkor, — pedig 
máskor nem igen mutogatja a fekete 
képit! Úgy van az nálunk, hogy 
Pesten fognak egy urat, egy 
olyat, amelyik engedelmes ! — Úgy 
madzaggal a nyakába akasztanak 
egy cédulát, hogy : „Hivatalos je­
lűül“’ A szolgabiró karunfogja, vé­
gig vezeti a kerületben, mint régen 
a medvetáncoltató cigány a medvét. 
Ígéretek ... parolazás .. . akinek ez 
nem elég, jön a fenyegetés! Vá­
lasztás után megfordítják a táblát, 
ráírják: „Képviselő !“ Így aztán uram, 
nincs nekünk, a falunak képvise­
lőnk. De az ilyennek nincs is joga 
a mi nevünkben beszélni! Hanem 
most sokan megvettük a választó- 
jogi törvényt! Most látjuk, hogy a 
nyílt szavazásnál is mire kell ügyel­
jünk. Most már összeírjuk, tanukkal 
a törvénytelenségeket, azért, hogy 
ha az ellenzék akár most, akár ké­
sőbb uralomra jut, vegye elő a nagy 
seprüt, sepregessen vele, de tisztára, 
mint mi a szérűt. Még a nyugdiját 
is vegye el az ilyen fajtájú urak­
nak, mert becsületes világ csak igy 
lesz, uram 1 Ezt mi is megírjuk en­
nek a Kassaynak1

— Baracs Marcel is megmondta, 
hogy a Revízió csak akkor jön, ha 
megszűnik a Provízió! Az utóbbit 
többször látjuk a lapokban 1 Min­
den héten olvasunk egy-egy pana­
máról a lapokban!

Elbúcsúztam a jó vidéki magya­
roktól .. , Könny szökött a szemem­
be 1... Ilyen értelmes gazdák! Szép 
szál magyarok!... Ezek nem értek 
meg a titkos választójogi a r ■ ■ ■

Kérjük mindazokat a barátain­
kat, kiknél előfizetési ivek van­
nak műg kint, hogy azokat rai- 
nélelöbb be adni szíveskedjenek
a kiadóhivatalba, nehogy a lap
szétküldésében nehézségek ám 
janak elő. DEBRECEN POLGÁR 
kiadóhivatala, Füvészkezt u. 9.

Rásó István alispánt választotta meg elnöknek 
Hajduvármegye és Debrecen Népnevelési

Egyesülete

A Hajduvármegyei és Debreceni ( 
Népnevelési Egyesület évi rendes 
közgyűlését tegnap délelőtt 9 ó.akor 
a varmegyeháza közgyűlési termében 
tartotta meg.

Vasady Lajos kir. tanfelügyelő, 
ügyvezető elnök lendületes megnyitó 
beszédeben rámutatott arra a^ nagy 
veszteségre, mely Púkozdy Sándor 
nyugalomba vonult alispán, elnök 
távozásával az egyesületet is érin­
tette. A hála és elismerés hangján 
szólott azokról az érdemekről, me­
lyeket a távozó alispán elnöki tiszt­
ségében az egyesület életrekeltésé- 
ben, majd anyagi és erkölcsi támo­
gatásából szerzett és melyek értékes 
nyomokat hagytak az egyesület tör­
ténetében. Ez érdemeket jegyzőköny­
vileg örökítették meg.

Majd a választmány javaslatát 
terjesztette elő, mely szerint a meg­
üresedett elnöki tisztségre Rásó Ist­
ván jelenlegi alispánt ajánlják a 
közgyűlésnek. Közeled pályán szer- 
szeryctt kiváló érdemei, a tanügy 
terén tanúsított mindenkori jóindu­
lata és megértése garancia arra 
nézve, hogy vezetése és irányítása 
mellett az egyesület továbbra is

Az uj elnököt lelkesen ünnepelte a közgyűlés
fejteni, mely a kitűzött céloknak 
megfelel.

A közgyűlés egyhangú lelkese­
déssel választotta meg Rásó Ist­

ván alispánt elnökévé.
Az alispán megválasztását szűnni 

nem akaró tapssal fogadták. Majd 
Vasady Lajos "kir. tantelügyeló mon­
dott üdvözlő beszedet. Arra kérte 
az uj elnököt, hogy neves elődjéhez 
méltóan az egyesületet minden ne­
mes és az alapszabályokban lefekte­
tett törekvésében támogassa.

Ráso István, mint uj elnök meg­
hatóban mondott köszönetét azért a 
bizalomért, mellyel öt az egyesület 
elnökévé választották. Mint elnök — 
úgymond — programmat nem ad, 
mert ez egyesület eletében nem a 
szónoki beszédre, hanem tettekre van 
szükség. Majd ígéretet tett arra nézve, 
hogy az egyesületet minden erejű­
vel támogatni fogja.

Ezután Balta Ernő egyesületi tit­
kár részletesen ismertette az egye­
sület 1929. évi működését. Uiana 
az elnökség javaslatainak letargya- 
lása következett. A közgyűlés a leg­
nagyobb elismeréssel adózott az el­
nökség munkájának. Az ülés az uj

olyan hnitnr-tevákenvséget fog ki- I elnök éltetésével ért_véget.

„Ne verődjék ékahusiparosokés gazdák közé“
Hegy megi Kiss Pál szerint a husiparosok elnöke őr. Szabó Mihály a 

eppen az ellen tiltakozott, mintha ok a gazuakat tamadnakj: ,
Ismeretes, hogy a legutóbbi tör- szusán elmondott beszédét, amelyben

körökben a husiparosok elnökének 
állítólagos kijelentése még ma is 
igen élénk megbeszélés tárgyát ké­
pezi. Vannak, akik ez alkalommal a 
kereskedők és gazdák közötti viszonyt 
akarják megrontani. Ezért szükségét 
láttuk megkérdezni a kongresszuson 
résztvevő Hegytnegi Kiss Pál ország- 
gyűlési képviselőtől, hogy mit tud 
az állítólag elhangzott beszédről és 
általában mi a véleménye a felmerült 
vita ügyében.

Hegytnegi Kiss Pál ezeket mondta :
— Én a beszéd közepén érkez­

tem a kongresszusra. Hallottam, 
hogy dr. Szabó Mihály éppen az 
ellen tiltakozik, mintha a husiparo- 
eok a gazdák ellen volnának. A hus­
iparosok csak a magnk érdekeit Vé­
dik és a kereskedelmi minisztert 
hibáztatják, mert a kiadott rendelet­
nél nem hallgatta meg az érdekel­
teket.

— A kérdés érdemére csak annyit 
jegyzek meg,

se a husiparosok, se a gazdák 
ne engedjék, hogy ék verődjék 

közéjük.
Ezért a gazdasági helyzetért a kor­
mány a telelös. tényleg nagy kell 
legyen a nyomorúság, ha a termelő 
munka helyett a foglalkozási ágak 
magukkal foglalkozhatnak.

_Hogy a kormánynak nincs
koncepciója, mi sem bizonyítja job­
ban, mint hogy Búd kereskedelmi 
miniszter földnuvelesiigyben tevékeny­
kedik, Mayer földmivetesügyi minisz­
ter pedig felcsapott kereskedelemügyi 
miniszternek.

vényhatósági közgyűlésen Besztina 
Jenő, a kereskedelmi és Iparkamara 
elnöke élénk kritika tárgyává tette a 
Tiszántúli husiparosok elnökének, 
dr. Bzubó Mihálynak, a pékek és 
husiparosok most lezajlott kongresz-

Nyomtatványait a

Korvin
nwindában

rendelje meg,
DEBRECEN, Sas-u. 2. sz. alatt.

Telefon 17-30. ____

Rózsa-utca
üveg

porcelián
csillár

díszműáru

állítólag a gazdatársadalmat támadta. 
A közgyűlési felszólalás vitát keltett 
dr. V usury István polgármester és 
Besztina Jenő ipaikamaiai elnök 
között is.

Kereskedelmi, főleg pedig gazda-

Hajdumegyei Tanítók Általános 
Gönczy Egyesületének közgyűlésé

A Hajdumegyei Tanítók Általános 
Qönczy Egyesületének közgyűlése 

í vasárnap délután folyt le a vaime- 
I oycliaz dísztermében. A közgyűlést 
1 a rcf. tanítók vegyeskarának ének­

száma nyitotta meg. Utána Mocsury 
László igazgató-tanító, az egyesület 
ügyvezető« elnöke mondott magasan 
szarnyaló megnyitó beszédet. Majd 
díszoklevelet nyújtott át dr. Vasady 
Lajos tanfelügyelőnek és dr. Csűrös 
Ferenc kulturtanácsnoknak a tanítás 
és a tanügy érdekében kifejtett 
munkájuk halájaképen. Az ünnepel­
tek meghatóban köszönték meg a 
kitüntetést. Ráköss István kir. taná­
csos előadása következett ezután „A 
Szövetség es az Eötvüs-alap a ta­
nítók szempontjából“ címen. Az ér­
dekes előadás utau Drózdy Gyula 
budai tanitóképezdei tanár az uj 
tantervvel kapcsolatos módszerjavito 
törekvésekről beszélt. A gyermeki 
lelket az értelem, érzelem és az 
akarat összhangjában kívánja töké­
letessé tenné. E módszer életrevaló 
előnyöket biztosit és teremt a jövő 
generációnak. Balta Ernő népneve­
lési titkár, a nemzeti nevelés két 
hatalmas tényezőjének: a magyar 
dalnak és zenenek védelméről és 
ápolásától beszélt. A gyűlést tiszt- 
ujitas tejezte be. A szövetség ügy­
vezető-elnöknek egyhangú lelkese­
déssel ismét Mucsary Lászlót vá­
lasztotta meg.

Állandó féláru, 
utazás Budapestre

a Szent Imre év ünnepségeire 
augusztus hó 31--ig.
Igazolványok kaphatók a

meinetjegyirodAban.
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Rainprecht Antal előadása 
a Függetlenségi Körben

Junius hó 15-én, déliólt 11 órakora 
Függetlenségi Körben előadást tart 
Reinprecht Antal ny. veszprémi fő­
ispán, országgyűlési képviselő. — 
Reinprecht Antal, a páneurópai moz­
galom egyik lelkes hive és vasár­
napi előadásában is Páneurópa kér­
désével fog foglalkozni.

Reinprecht Antal előadásának kü­
lönös érdekességet ad az a körül­
mény, hogy a pár nappal ezelőtt 
Magyarországon járt volt francia 
miniszter, Leucheur is Páneurópa 
hive és most Briandot is be akarja 
állítani ennek az eszmének a szol­
gálatába.

A „Debreceni Polgár“ „Útbaigazító lrodá“-ja Triumvirek levelei

Piaci képek
A májusi reggel korai órájában 

elmerengtem a kenyérért robotolók 
seregén. Gyönyörködöm a jövő ge­
neráció csapatjában, amint iskolába 
siet.

Majd két vidéki áll meg az abla­
kom előtt. Akkor találkoztak össze. 
Nagyon örültek egymásnak.

Hát sógor, még mindig Deb­
recenben tartózkodik ?

A biz sogor Volt ra a
válasz. — De láttam ám, amit nem 
sok pircsi látott. Mert amondó va­
gyok : megfordulhat örömében ez a 
jó lelkű, szép gondolatit ember, ki­
nek a nevirül szólítják azt a csuda 
szép épületet, azt a . . . hogy is 
híjják muzeunyot ?

En láttam sógor . . . Úgy vi­
lágított minden ablaka, mint a fé­
nyes nap az igen ! Oszt vót ott 
annyi szép, hogy na.

Ht a Csapó-utcán mit látott 
sógor?

— Mit látok ? Hát azt, amit só­
gor.

— Hát látja ezt a gidres-gödrös 
járdát ? Erre el lehet mondani, hogy 
fenn az ernyő, nincsen kas. Inkább 
volna épület téglával rakva . . . 
Hiszen ha esik az eső, nyakig esik 
a vízbe az ember. Biztosan a mér­
nöki hivataltól nem jár erre senki, 
mer ha eCcer felbuknának benne, 
tudom megcsináltatnák.

— Hát a mérnöki hivatal a hibás 
sógor?

— Hát ki vóna más ?
— Ki ? Hát az eső . . . Ön saját 

szememmel láttam, hogy eső után 
a muzenyum pincéjéből is masinával 
szitták fel a vizet . . . Mán pedig 
az vadonat uj épület !

Mig a két sógor ezen vitázott, 
egy piaci árus piszkos ponyváját a 
kanálisba be nem folyó vízben ki­
mosta és ugyan abban a vizbe egy 
másik árus mosta az eladásra szánt 
élelmiszert. Nem lepett meg, hogy 
nem hagyták szó nélkül . . . Nyomda 
Esték alá nem való kifejezés között 
szóllott az egyik :

— Menyünk innen sógor haza, 
csak had egyik a debreceniek a 
kanálisba megmosott zöldcsiget . . .

Az ott posztoló rendőr a történ­
tekből semmit sem látott, pedig ép­
pen úgy nézte, mint én. De mikor 
hangos beszédet hallotta, oda„ment 
hozzájuk és útnak inditta őket. A 
két atyafi nem értette, hogy az 
ácsorgás a hiba — amit meglátott 
a rendőr. Azt hitték, hogy a beszéd 
miatt kell elmenniök.

,Komám, hát nem az igazat mon-»■-mam 
dottuk."

-- Igaza vart sógor, mit fáj a mi 
fejünk a más bajától.

Azután elmentek,
Pista bácsi.

A „Debreceni Polgár“ adott pro­
gramjához híven készséggel foglal­
kozik az előfizetők minden ügyes­
bajos dolgával. Meghallgatja pana­
szaikat, kéréseiket. Ha módjában 
áll — elintézi, de mindenesetre ta­
nácsol, útbaigazítást ad az elinté­
zésre. E célból a szerkesztőség tag­
jaiból, valamint a belső munkatár­
sak köréből „Útbaigazító Irodd“-1 
szervezett. Amennyiben az előfizető 
kérelme méltányos, vagy a panasz 
jogos s a közérdeket érinti — szí­
vesen foglalkozik azzal a lap ha­
sábjain. Ha csupán magánérdekről 
van szó — bizalommal fordulhat 
az előfizető az „Útbaigazító Irodád­
hoz, amely

hivatalos órákat minden hét­
főn és csütörtökön d. u. 

5- 6 óra között tart.
Ez idő alatt a szerkesztőség tagjai 
(főszerkesztőnk is I) valamint a belső 
munkatársak az előfizetőknek ren­
delkezésére állanak a szerkesztőség 
helyiségében, Füveszkert-utca 9. sz. 
(Függetlenségi Kör).

Az „Útbaigazító Iroda" már is 
nagy érdeklődést keltett s igen so­
kan keresték fel támogatásért, taná­
csért. Csupán arra kérjük előfize­
tőinket, hogy látogatásaikat a fen­
tebb jelzett hivatalos órákra szíves­
kedjenek korlátozni annyival is in­
kább, mert az iroda kizárólag csak 
ez idő alatt állhat rendelkezésre.

Dallmann vasúti vendéglős házi szarkája 
több értékes dolgot lopott el

A tolvaj cselédleányt országosan körözi a rendőri
Hétfőn éjjel a rendőrség központi 

ügyeletén feljelentést tett Dalmann 
Ferenc vasúti vendéglős. Feljelentés 
szerint a nála szolgáló cselédlány: 
Petrus Mária több értékes holmit, 
főleg női ruhanemüeket összeszedett 
a háynál, majd ismeretle helyre .tá­
vozott. A rendőrség a vasúti ven­
déglős feljelentésére megindította a

nyomozást a tolvaj cselédlány kézre- 
kerítésére s még az éjszaka folya­
mán érintkezésbe léptek a hajdú- 
dorogi csendőrséggel, — mert a 
leány odavaló illetőségű, — hogy 
a tolvaj nem-e odahaza tartózkodik 
szüleinél ? Ott .tartózkodása esetén 
a csendőrség letartóztatja.

Rádiókörözés utján nyomoznak Debrecenben 
két németországi sikkasztó után

A németországi Stuttgartban az 
elmúlt hetekben Kikherer Vilmos 
bankigazgató az egyik ottani na­
gyobb pénzintézetből elsikkasztott 
130 ezer markát. Most a stuttgarti 
rendőrigazgatóság általános körözést 
adott ki a sikkasztó bankigazgató 
ellen, amelyet rádióleadás utján a 
debreceni rendőrség is megkapott.

Még egy külföldi rádiókörözés ér­
kezett a napokban a debreceni rend­
őrséghez. A hallei rendőrigazgatóság 
általános körözést adott ki Rolf 
Márton ottani 27 éves könyvelő el- 
len 107 ezer márka elsikkasztása 
miatt. A debreceni rendőrség mind­
két esetben megindította a nyomo­
zást.

KEFsÉKPÁPÁROK
és gyermekkocsik javítását 
szakszerűen végzem. — Alkat­
részeket raktáron tartok,

NAGY ISTVÁN, műszerész,
Széchenyi-utca 6. szám.

SINALI JÓZSEF
könyvkötő. Minden nemű 
könyvkötői munkát készít

DEBRECEN, Sas-utca 2. szám. 
Telefon: 17-30.

Központi Drogéria
ezelőtt Dr. REX

Debrecen, városháza épület, Piac-utca. 
Legnagyobb raktár. Legolcsóbb árak!

Cserkész és sport mentőszekrények 1-től 3'80 pengőig. Ipari és 
autó mentőszekrények, kötszerek, gummi áruk, vegyszerek, savak, 
legolcsóbban. Pipere és kozmetikai cikkek legnagyobb választék­
ban. Kölnivizek dekája már 7 fillértől, szappanok 20 fillértől, púde­
rek, arckrémek, stb. Vitézeknek és frontharcosoknak kedvezmény. I

Kedves barátom István!
Le sem Írhatom milyen jól ér­

zem 'magamat azóta, amióta el. 
panaszolhattam keserveimet múlt­
kori levelem!,en. Valami kevés 
még mindig nyomja a szivemet, 
ezért nem is várom válaszodat, 
hanem újból alkalmatlankodom
soraimmal.

A mult s a mostani közgyűlést 
megelőzőleg egymásután ülésez­
tek a ’szakbizottságok. — Irigy­
kedve gondolok Rád, aki majd­
nem minden bizottságnak tagja 
vagy. Nekem — sajnos — nem 
jutott ilyen fok tagság osztály­
részül. Salamon barátunk sem 
igen dicsekedhetik ebben a tekin­
tetben . . . Ámbátor ő mégis csak 
kapott szavazatokat legutóbb, az 
apaméneket válogató bizottság 
egyik tagsági helyére.

Pedig szeretném Salamont is 
a szakbizottságokban látni. — 
Mert őszintén — én, a nagy faj­
védő, már nem vagyok antiszemita. 
Ezt elvégzi másik szakállas bará­
tom, aki most a közgyűlésen So­
kat beszél és ügyesen beszél. Még 
azt is megmondja Hegymeginek, 
hogy ő nem egységes párti. Hadd 
csinálja. Én csendes vagyok, mert 
visszatértéin a rendes kerék­
vágásba. Ebben Gyula szerkesztő 
barátomat követem, aki Vilmossal 
együtt futott a virilis válasz­
tásokon, sőt az utókor számára 
egy lapon örökítették meg magu­
kat. — Salamont meg épen 
nagyon szeretem, sőt egyenesen 
büszke vagyok rá. — Még ma is 
dagad a keblem, ha visszagondo­
lok a virilis választásokra. Ami­
kor Salamon a tányérsapkásokkal 
együtt hordta autón a Hegymegi 
választóit. Azután meg, mint fő 
ajtónálló, — fogadta és kisérte 
őket a választóhelyiségbe. Most 
is előttem van a kép. Salamon 
kezét dörzsölve, szakállát kefél­
hetve . . . büszkén . . . boldo­
gan ... — De az a Jeszenszky 
Béla, meg Lukács Jenő . .. Hagy­
juk 1 — Fátyolt reá 1 . . .

Egyebekről majd legközelebb. 
Most pedig zárom levelemet és 
várom válaszodat.

Szerető barátod a sirig:
Gabi.

Úgy hallom, hogy nevem félre­
értésekre adott okot. Ezennel 
kinyilatkoztatom, hogy nem va­
gyok azonos azzal a Gáborral 
(szintén ügyvéd!), aki Istvánnal 
nem levelez. Mert én már ime a 
második levelemet irom.

Gábor.
S a jövőben Gabinak 

nevezem magamat.

Mo» g 6 síinhéia I* műsora:
APOLLO

Telefon: 7-62.

Nincs előadás!

URÁNIA
Telefon: 12-51.

Ma 7 és 9 órakor.

VÉGZET
(Greta Garbo) 

és
FEHÉR ÁRNYAK

Két hangos fim egy műsorban. 
Három érás előadások 1

ARANYTÁNC
Dolorex del Rio első hangos filmje.

VÍGSZÍNHÁZ
Telefon: 14-71.

Ma 7 és 9 órakor.

Ha megfujják 
a trombitát

Énekes, láncos, hazafias moziszkecs. 
Színpadon és filmen.
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_ p-esbiteri gyűlés. A debre­
ceni református egyház holnap, szer­
dán délután 4 órakor az egyház ta­
nácstermében presbiteri gyűlést tart. 
A gyűlés tárgysorozata a következő : 
1. Jelentés adományokról. 2. Igaz­
gatótanács és gazdasági bizottság

Vakmerő lopás a burgonyavásártéren
Egy aivó gazdálkodó szekeréből kifogták a lovakat és ellopták

a pokrócát

Vakmerő és a maganemében pá­
ratlanul álló lopás történt kedd reg­
gelre a debreceni but gonyavasát té­
ren. Eszenyi Imre encsencsi gazdíl- 

I kodó már hétfő délután beállított 
I burgonyás szekerével Debrecenit'

javaslata Soós láda tanitónökcpző- | ^ k£sb délutáni órákban azonban 
intézeti tanár megválasztásának vég- ; még nem kerülhetett sor s azért 
leges megerősítése tárgyában. 3. Az megvárta a keddi napot. Az «íjSza- 
iskolaszék javaslata Uuvrik Aüklósnó ^át szekerén töltötte és subájába 
nyugdíjaztatása ügyében. 4. Ugyan- , burkolózva mély álomba merült.

. I. »1.. ni l/icorrttri iclznlo 1 - • - - - • • • 'A hajnali órákban aztán nagy 
meglepetésre ébredt fel. Csendesen 
álldogáló két lova rugkapálódzott, 
mert idegen kezek nyúltak hozzá.

annak jelentése az uj kisegítő iskola 
ügyében. 5. Ugyanannak jelentése a 
tanévzárással és a be ratkozással 
kapcsolatos intézkedésekről. 6. Ugyan 
annak javaslata az egységes osztály- 
könyv bevezetése tárgyában. 7.Ugyan­
annak jelentése Govrik Miklósné és 
Hadházy Dániel szabadságolásáról 
és helyettesítéséről. 8. A jegyzőönyv- 
hitelesitők kijelölése.

— A Csokonai Kör ma dél­
után tartja Fazekas Mihály em- Kedden , 7 órakor Kozák
lékünnepélyét. A Csokonai Kor ma j MiM, é_ a ^iklós.utca 11. számú 
délután 6 orakor rendezendő unne- ^ házmesternője, lakásában egy 
pelyen hodol a Fuveszkert egy k aU- . fe {elakasztotta?magát. A háziak 
pitójanak, Fazekas Mihály szelleme- j az0"ban az öngyilkosságot még ide- 
nek. Debrecen híres szülötte, a ki , bgn égzre vették s az életunt asz- 
tünő elbeszélő es országos hírű bo- i i ... -• -

Eszenyi Imre a mély álmát gyor­
san kitörülte a szeméből, mert va­
lami rosszat sejtett. Sejtése valóra 
is vált, mert lováról le volt szedve 
az istráng. A két lovat egészen ki­
fogták a szekérből s még szerencse, 
hogy magukat a lovakat nem haj­
tották el. Amikor pedig jobban kö­
rülnézett újabb meglepetés érte, 
eltűnt a szekeréről két értékes pok­
róca is.

A póruljárt encsencsi gazdálkodó 
a Vakmerő tolvajlást bejelentette a 
rendőrség központi ügyeletén, ahol 
megindították a nyomozást.

Öngyilkos akart lenni egy epileptikus asszony, 
akit az utolsó pillanatban vágtak le 

a házbeliek a kötélről

tanikus emlékének a város egész 
közönsége készül az emlékezés hálá­
ját tenni. Az emlékbeszédet Csűrös 
Ferenc közművelődési tanácsnok, a 
Csokonai Kör választmányi tagja 
mondja.

— A Köztisztviselők Szövetke­
zete veszi meg a Pálfy Tibor és 
Társa üzletét. Mint értesülünk 
Pálffy Tibor, Kossuth uccai fűszer 
és csemegeüzlete rövidesen gazdát 
cserél. Az üzlet átvételét most per­
fektuálják és Pálffy Tibor, mint üz­
letvezető fog továbbra is az üzletben 
működni.

— Megharapta a kutya. Ba­
logh István, Hajnal-utca 19. szám 
alatti lakos kutyája tegnap este 
megharapta Wallenstein Dezsőnél. 
Az állatorvos megvizsgálta a kutyát, 
de veszettséget nem állapított meg. 
Balogh István ellen megindult az 
eljárás.

akiben már alig volt élet és kiszál­
lították a belgyógyászati klinikára. 
Az orvosok megállapítása szerint az 
öngyilkos asszony állapotú rendkí­
vül súlyos.

szonyt levágták a szegről s igy 
megmentették az életnek.

A Debreceni Polgár tudósítója az 
öngyilkossági kísérletről az alábbi­
akat jelenti:

Kozák Mihályné súlyos ideg- és 
szívbajban szenvedő asszony, akit 
az ideg- és epilepsziás rohamok 
szinte naponkint elő szoktak venni. 
Ilyen lelki állapotban az asszony, 
aki egyébként is érzékeny termé­
szetű. össze szokott veszni az urával. 
Egy ilyen jelentéktelen összeveszés 
következtében az asszony már egy­
szer hasonló módon akart megválni 
az élettől, de akkor is észrevették 
az öngyilkosságot és megakadályoz­
ták. Így történt ez újra kedden reg­
gel. Az asszony már hétfőn este 
összeszólalkozott az urával s csak 
azt várta, mikor megy el reggel 
munkába, hogy aztán végrehajtsa
tervét. ,

Kedden reggel alig távozott el 
Kozák Mihály a lakásból, amikor

— A Kereskedelmi Alkalma- j az asszony 
zottak Egyesületének helyiség 1 magára zárta az ajtót s az
megnyitása. Debreceni Kére,ke- : ura nadrágszijjára fefakasz-
delmi Alkalmazottak Egyesülete j íotía magat.
szombaton este nyitotta meg a Sas- j Az öngyilkosságot a házban lakó 
utcán, a volt Lókody vendéglő helyén ; tanárnő vette észre, aki elment a 
berendezett uj helyiségeit. Az mine- j házmesteri lakás előtt és benézett 
pétvt a Debreceni Kereskedő ifjak í az ablakon.
Dalköre nyitotta meg Szabados Béla j a tanárnő amikor az akasztott 
Nemzeti Hiszekegyével. Ezután Ku- ; asszonyt meglátta, csaknem ájultan 
binyi Béla egyesületi elnök meg- I r0gyott össze. Pár pillanat után 
nyitó beszédet mondott, mely után azonban fellármázta a szomszédokat, 
■ismét a Dalkör következett. Az ün­
nepi beszédet Nagy József tanár, az 
Egyesület tb. elnöke mondotta, 
melyben hangulatos bevezetés után 
rámutatott Trianon borzalmára, a 
hazánkat ért szörnyű veszteségekre.
Lelkes szavakkal liivta ftl az Egye­
sület tagjait, a város egész keres- 
kedő társadalmát megértésre, uj, az 
eddigieket felülmúló komoly mun­
kára, összetartásra, minden akadályt 
megsemmisítő erős akaratra, mert 
-ezek azok a fegyverek, melyekkel a 
legeredményesebben lehet harcolni 
Trianon ellen az Egyesület, a ke­
reskedő társadalom javára, a város, 
nemzetünk, hazánk nagysága boldog 
jövendője érdekében ! A mélyenjaró 
hatású beszéd után a Dalkör a 
Hymnusszal zária be a magasztos 
ünnepet.

akik betörték a bezárt lakás ajtaját 
s a már teljesen eszméletlen, el ké­
kült asszonyt levágták a szegről.

A kihívott mentők első segélyben 
részesítették az öngyilkos asszonyt,

— Debreceni orvosok előadása 
a budapesti tuberkulózis kong­
resszuson. A Magyar Orvosok Tu­
berkulózis Egyesülete május 30. és 
31-én tartotta Budapesten ezévi 
kongresszusát báró Korányi Sándor 
elnöklete alatt. A kongresszuson 
nemcsak Csonkanaagyarországból, 
hanem az utódállamokból is nagyon 
sok orvos megjelent, akik a tuber­
kulózissal foglalkoznak. A kong­
resszuson résztvevő orvosok beszá­
moltak a tuberkulózis elleni küde- 
lem múlt évi eredményeiről, külö­
nösen a diagnosztika és a therápia 
terén elért eredményekről, azonkívül 
jelentős tárgyai voltak a kongresz- 
szusnak azok a szociális problémák 
is, amelyek a tuberkulótikus bete­
gekkel és a tuberkulózis kérdésével 
összefüggenek. A kongresszuson 
Debrecenből is nagyon sokan vet­
tek részt, igy az Auguszta Szanató­
rium orvosi kara, élén dr. Geszti 
Jözseffel, a szanatórium igazgató- 
főorvosával. A szanatórium orvosi 
karából dr. Tróján Margit, dr. Kosz­
tolányi Margit, dr. Pongor Ferenc 
és Virágh Zoltán, továbbá dr. Man- 
del László tartottak előadást. Ugyan­
csak előadást tartott a kongresszu­
son dr. Vajda Lajos az Országos 
Társadalombiztosító Intézet debre­
ceni pénztárának tüdőszakorvosa is. 
A kongresszus nagy érdeklődéssel 
fogadta’a debreceni orvosok értékes 
előadásait.

Meghívókat, névjegyeket, eljegyzési és 
esküvői kártyákat készít a Korvin nyomda 
Debrecen, Sas-n, 2. Telefon 17-30.

Hirdessen a D íbreceni Polgárban

— Egy kis gyermeknek eltört 
a karja. Kedden reggel 7 órakor 
Garai Tibor 5 éves kis gyermek 
lakásuk előtti pádon játszadozott. 
Játékközben a pad valahogyan fel­
borult s maga alá temette a kis 
gyermeket, aki hangosan jajveszé- 
kelt. A szülők kirohantak a lakás 
elé, a kis gyermeket kiszedték a 
pad alól. A mentők a kis fiút be­
szállították a sebészeti klinikára, 
ahol megállapították, hogy az esés 
következtében eltörte a bal karját.

— A Graf Zeppelin vissza 
indul Európába. A lapok becslése 
szerint vasárnap több mint 200.000 
ember utazott Lakehurstba, a Graf 
Zeppelin megtekintésere. A rendőr­
ségnek és katonaságnak nagy gon­
dot okozott a rend fenntartása. Köz­
ben minden előkészület megtörtént 
az elindulásra, a gázbetöltés véget 
ért. A léghajó kedden hajnalban in­
dul vissza Európába. Húsznál több 
utasjegy már elkelt. Eckener a La- 
kehurstban állomásozó léghajó­
osztály két tagját meghívta, hogy 
kísérjék el Friedrichshafenbe. A Ha­
vannába való utazás azért maradt 
el, mert az időjárás kedvezőtlen. 
Alfonzo infáns is kijelentette a rá­
dióban, hogy sajnálatosnak tartja a 
havannai látogatás elmaradását, de 
Eckener dr. számára elsősorban az 
utasok biztonsága az irányadó. Az 
amerikai posta Eckener dr,-nak al­
bumot nyújtott át, amelyben össze­
gyűjtötték a Zeppelin-bélyegek próba­
nyomásait. Annak a postának az 
értékét, amelyet a léghajó Európába 
hoz, több, mint hatszázezer márkára 
becsülik.

ágy térítőhöz2
grenadin 2"3Q

vCJ
</>

150 cm. schweizi 
150 cm. tussor prima 
220 cm. tussor prima 
300 cm. pettyes tüli, erős 
300 cm. sima tüli, erős -

K é;z i m u n k a b a t i s t o k, c hl f f o n o k jutányos áron

Szilágyinál, Széchenyi-utca 1. szám alatt.

5*50
8’50
8*40
6-80

— Ayakönyvi hírek. Eljegyzé­
sek. Deák András—Pincés Piroska, 
Nagy Lajos—Szabó Borbála, Zsig- 
mond István—LéAai Ilona.

Születések. Tanka Sándor földmi- 
ves, leány Juliánná. — Dobi Sán­
dor gazdálkodó, fiú Géza. —Dudás 
Károly pék, leány Magda, — Ka- 
raszek Imre mészáros, leány Irén,
— Rózsa János gazda, leány Irén.
— Szilágyi József gazdálkodó, fiú 
Sándor. — Szabó Ferenc földmives, 
fiú István.

Halálozások. Boda Dezső ref. 21 
éves, Miskolc. — Lakatos Mátyás 
rk. hathónapos, Téglavető 204. sz.
— Kaszás Jánosné ref. 70 éves,
Haláp 141. szám. — Sarkad! Ist­
vánná ref. 84 éves, Rákóci ucca 6. 
szám. — Széplaki Ferenc ref, 3 
hónapos, Fancsika 54. szám. — 
Vigh Kálmán ref. 26 éves, Lehel 
ucca 14. szám. — Szalonjai Béla ref. 
26 napos. — Hodász György gk. 
63 éves. Kishegyes! ut 4Ö. — Ká­
rolyi Margit ref. 2 hónapos, P., 
ladány. — Özv. Szűcs Istvánná ref. 
82 éves, Hatvan ucca 62. szám. —< 
Bőr Róza rét. 28 éves, Kincseshegy 
ucca 14, szám.

* Kedvenc virágját bármilyen is 
legyen az. frissen levágva vagy 
cserépben állandóan megkaphatja 
saját kertészetemből. Finom, Ízléses 
eljegyzési, mennyasszonyi vagy al­
kalmi csokrok, kosarak. Disz és 
zöld szobanövények, koszorúk. Ál­
landó virágkiállítás. Rendkívül olcsó 
arak. Előzékeny kiszolgálás. Hősek 
(jvözo virágüzletében Kossuth u. 2. 
Városházpalota.

Rikkancsok és lap­
kihordó asszonyok 
felvétetnek a ki- 
adóhivatalban, Fü- 
vészkett u. 9. sz. a.



6 DEBRECENI^
1930 június 4

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL
Néhány hét óta látjuk Debrecen 

'ticcáin, hogy a lámpaoszlopokra 
meglehetősen Ízléstelen, silány kiál­
lítású papír és szemétgyűjtő bádog- 
tartányokat szereltek fel. Kétségte­
len, hogy ezekre szükség van. Ha 
az ember végigsétál a városon és 
megnézi, hol vannak ezek felsze­
relve, azt tapasztalja, hogy éppen a 
villamos vasút legexponáltabb meg­
állóhelyein, amilyenek a szakaszha­
tárok elfelejtettek ilyen szemétgyűj­
tőket elhelyezni. Ennek az a követ­
kezménye, hogy ezen helyeken a 
villamosból kiszálló utasok a földre 
szórják az elhasznált villamosjegye­
ket. holott ha ott felszerelve talál­
nák ezen szemétgyűjtőt ami egy-két 
oszloppal lejjebb vagy feljebb van, 
bizonyára oda dobnák be elhasz­
nált jegyeiket és igy a város tisz­
tántartásához hozzájárulnának. Jó 
volna tehát ha a villamos megállók­
nál ilyen szemétgyűjtők volnának 
elhelyezve. A közönség is jól tenné, 
ha ezen szemétgyűjtőket igénybe 
venné és nem a földre szórná a 
papírt és szemetet.

Egy járókelő.

A Péterfia-utcai Leánykor 
két napos kirándulása

A Péterfia-utcai egyházrész Leány­
köre szombat és vasárnap két napos 
kirándulást tett Miskocra és Lilla­
füredre. A kiránduláson harminchétén 
Vettek részt. A kis 'csapatot Sípos 
Imre központi lelkész és Popovics 
Gyuláné vezették. A Leánykor hét­
főn délben érkezett vissza Debre­
cenbe.

Az Ifjnsági Vöröskereszt kiállítás
A kereskedőtársulati díszterem­

ben pompás kiállítást rendeztek 
együttesen a debreceni iskolák Ifjú­
sági Vöröskeresztes Egyesületei. A 
hatalmas dísztermet és a tanácsko­
zási termet is zsúfolásig megtölti a 
szebbnél-szebb kiállítási anyag.

A diszterem közepét a református 
leánygimnázium kiállítási anyag tölti 
meg. Szépek a zsidó polgári leánv- 
iskola csapatának magyar motimuvos 
kézimunkái. A női felső kereske­
delmi iskola csapata a szürmintás 
komoly művészetével hat jól. A pal- 
lagi állami elemi iskolának kis mű­

vészei a kézügyességről adnak bi­
zonyságot. Az „Erő“ cserkészcsapat 
a ref. főgimnáziumból pompás fara- 
gásu virágkarócskákkal remekel. A 
Máv. műhelytelepi iskola, a hajdú- 
dorogi állami elemi iskola és a deb­
receni görög katholikus elemi isko­
lák osztályai kézimunkái tűntek fel.

A Svetits-intézet képzője szép 
kézimunka gyűjteménnyel vesz részt 
a kiállításon. Az Eötvös uccai fiú­

iskola, a Csapó uccai állami és re­
formátus elemi iskolák osztályai szép 
anyaggal állanak ki. A Kálvin-téri 
ref. leány, a Fű vészkert uceai ref. 
iskola, nyulasi állami elemi, Pacsirta 
uccai, a Köntösgáti állami iskola, a 
mikepércsi állami iskola, a Rákóczi 
uccai elemi, róm. kath. polgári is­
kola, a hajdudorogi polgári iskola is 
nagyszerű gyűjteménnyel szerepel­
nek.

Tőzsde
Terménynyitáskor a készárupiacon 

barátságos irányzat mellett a 
búza ára 5—10 fillérrel maga­
sabb. Zárlat felé az irányzat mindig 
magasabb lett, úgy, hogy a zárlat­
kor a készbuza ára 40 fillérrel javult.

A határidős 
nyitás után az

nyitásnál barátságos 
irányzat gyöngült, 

aminek következtében lényeges ár­
lemorzsolódások következtek. Ha­
sonló volt a helyzet a rozsnál 
tengerinél is.

es a

BALOG
FAKERESKEDELMi

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Mindennemű épületfa, 
fenyőanyag, asztalos­
áru, kémény anyagok 
és pedig tölgy, bükk, 
hárs, dió, kőris, jávor, 
nyár, brovi és veres­
fenyő anyagok, kőrisfa, 
szil gömbfa, kürisfa, 
szilfa keréktalp, nyírfa 
rúd, kerékküllő stb. — 
Azonkívül állandóan 
raktáron tartunk fenyő 
szálfát és szabványos 
villanyoszlopokat, oo

Telefon: DEBRECEN 254. 511. j 
1358 és 1409. Budapest 259-17.

DEBRECEN-BUDPEST1

Termény-tőzsde
Budapest, junius 3.

Készáruk:
77- es tv. 23 -40-66--, ft. 22'55—23'20, 

fm. 21-9C—22T5, rit. 22 30—22 55.
78- as tv. 23-70- 95, ff. 22 75-95, fm.

21- 85- 22-10. dt. 22 55-22 80.
79- es tv. 24 00- 30, ft. 22 90—23, fm.

22- 10-30, dt. 22-80-23.
80- as tv. 24-25-40, ft. 231C-23 85, fm. 

25-20-40, dt. 22-90-23 10.
Rozs 11-90—12-20. lak. árpa I. 14-50— 

75. Közeoes 13-75—14-25, kfilez 10-00—11, 
zab I. 13-00—40. közepes 12'50—75. len- 
peri tf. 11 85—12, egyéb 11'75—90, korpa 
7-80—8'—, lucerna, magyar 120—140, ló­
here. nagyarankás 80—90.

Határidős :
Júniusi búza nyitás 22'45, zárlata 22 31 

—34, leszámoló 22'60, októberre búza 
nvítás 21'03, zárlata 2075—7fi, leszámoló 
21, júniusi rozs leszámoló 1L60, októberre 
nyitás 12'96, zárlafa 12-71 — 75, 'eszámoló 
12-90. júniusi tengeri nyitás 12'33, zárlata 
12-46 — 48, leszámoló 12:30, augusztusra 
nyitás 12-59, zárlafa 12 17—18, leszámoló 
!2'60, transitó júliusra leszámoló 11'60.

Terménytőzsde.

152- 60—153-20, Dinár 10-10'08, Dollár 
569-00— 57100, Francia frank 22'30— 60, 
Hollandi forint 229'50—230'60, Lengyel 
zloty 63-95—64-25, Lei 3 36—3-40, Léva 
4-11-4 17, Lira 2970- 30 00, Német már­
ka 13670—136-80, Norvég korona 152'65 
—153 25, Osztrák schilling 80 50—80-9O, 
Schveici frank 11075—110'85, Svéd korona
153- 05—153-65.

Debreceni piaciársk:
Földi eper 
Pöszméte 
Cseresznye 
Burgonya, uj 
Borsó

kilója 0-90—1-03 pengő 
„ 0-60—0-80 
„ 0-50-0-50
„ 0-20-0-36 „

070-090

SZSNMáZ
Ma este Berettyóújfaluban Ven 

dégszerepelnek a színészek 
A múlt heti berettyóújfalui Ven. 

degszereplést ma megismétli Kar 
doss Géza igazgató és társulatával 
ma este a „Csúnya Leányt" mutatja 
be Berettyóul fajim. Az előadás irá t
óriási érdeklődés nx,;tvzr i-- - "j.-v.mui meg
úgy hogy minden valószinőség SZe 
rint telt házat kap Barettvóujfaluban 
a debreceni szintá.sulat operet- 

; együttese.

A színház heti miisora f"
Kedden este 8 órakor: Vén gaz 

ember. Színjáték 3 felvonásban - 
Tisztviselő-est.

Szerdán este a trianoni gyászna 
miatt nincs előadás.

Csütörtökön este 8 órakor: A 
ezüst páncél. Vígjáték 3 felvonás 
ban. A prózai együttes bucsuelő 
adása.

Pénteken este 8 órakor: Az ezüs 
I páncél. Vígjáték 3 felvonásban, l 

prózai együttes búcsúéi "adása.
Szombaton este 8 órakor: Sala 

mon Béla és müvésztársulatánal 
vendégjátéka.

Petrezselyem csőm. 0.06—0 08
Répa „ 0-05—0-04
Hagyma „ 0-04—0-06
Karalábé „ 0'16-0-90
Uborka darabja 079—0'40
Rántani való csirke 2-20—2 50 párja

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri 
Lucerna 
Lucerna uj 
Lóhere 
Széna 
Bükköny 
Szalma (alom) 
Szalma (rozs)

21-00—19 00 
11 -50-11 00
12-50 12-00
1 pro—*000
09-50—09-20 
06-00-05 00 
0300-0200 
02-80—02-50 
03-00—02 80 
03-50-02 80 
03-00-02-00 
03-50—03-60

Debreceni állatvásár:
A mai állatvásáron közepes fel­

hajtás mellett a kereslet sem igen 
nagy volt, az árak általában nem 
mutattak változást. — Az árak a 
következők :
Borjú..........................0'90 —V10
Tehén vágni való . . 0 70- 0 80

MOZI

Valutaárfolyamok:
Angol font 2775—90, Belga frank 79'60 

—80. Cseh korona 16 89—99, Dán korona

Debreceni iskolák torr.aünne- 
pélvei. Ma délután öt órakor tartja 
a ref. főgimnázium fényesnek Ígér­
kező tornavizsgáját. — A zsidó re­
álgimnázium a napokban tartja tor­
navizsgáját, mig a junius íl-ikén 
Zemplén és Hajduvármegve népis- 
kolái tartják meg” tornaverrenyeeit

Alkalmi áron !

Ford kocs
Autó- és motorjavitás.
PATAKY JÓZSEF

Erzsébeí-utca 32.

Hosszú részletre!

eladók.
Éjjel-nappali szolgásat.

I
autó-motor- és gépjavító műhelye ( 

Telefon : 12-52.

Az apróhirdetések 
dija 10 szóig 40 fill,, 
minden további szó 

A kőzléfi díj vidékről postEfcólycgckben Is beküldhető. 4 fillér.

SZŐKE,
intelligens gyári tiszt -Lelő 
keresi móléit barna lány 
ismeretséget, házasság cél­
jából. — Választ „Barnák 
előnyben“ jeligére e lap 
kiadóhivatalához.

Újságárusok
felvétetnek a „Debreceni 
Polgár“ kiad-hivatalában. 
Füvészkert-uica 9. sz. alatt.

KIADÓ
a Kishegyesen 65 hold ta­
nyás birtok, Ondódon 12 
és fél hold. Érdeklődni 
Bocskay tér 6. szám alatt.

PÜNKÖSDRE
kitűnő zamatu fajborok és 
finom likőrök olcsón be­
szerezhetők Szentesi Pál 
korcsmárosnál, Csapó-utca 
40. szám alatt, a tűzoltó 
laktanyával szemben.

Nagymennyiségű
száraz, két éves kőris, szil, 
tölgy, akác szerszám, rönk 
és oszlopfa, henteseknek 
tőke, a Közraktár telepén, 
Híd utca 16. alatt olcsón 
beszerezhető, míg a kész- 
let tart,_________

PERMETEZŐGÉP
eladó. Poraszlay út 45, sz.

Csinosan bútorozott
szoba Sas-utca 2. sz. alatt 
azonnal kiadó, Értekezni 
lehet lapunk nyomdájában.
Szent Anna-uíca 33. alatt
SZOBÁS LAKÁS
egyedülálló egyénnek ki- 
adó. 14 pengőért.

KIADÓ
egy jómenetelű hentesüz- 
jet, berendezéssel. Homok- 
kert. Szabó Kálmán-u. 22.

UJ PLÜSS HENCSER
oicsón eladó. Klein-féle 
Cselédelhelyező intézetben 
Csapó utca.

<3 e
Ha megfutják a trombitát!..,
(Filmrepriz: bemutatta a Vígszínház)

Porzsolt Kálmán író ügyes elgon- 
dolásu film-szkeccsét újította fel köz­
kívánatra a Vigszinház-mozgó igaz­
gatósága. A filmszkeccs és'a kisérő 
műsor valóban megérdemelne na­
gyobb érdeklődést is, mint- amenv- 
nvien tegnap megtekintettkk. — A 
trianoni gyászévforduló alkalmával 
az összes társadalmi intézmények­
nek, iskoláknak kiváló propaganda 
előadásul szolgálhatna. A mozi- 
szkeccsben fellépő színészek nagy 
igyekezettel buzgólkodtak, hogy az 
író gondolatát megfelelően érvényre 
juttassák.

A Fehér Árnyak és a Végzet 
reprizelőadása az Urániában. Ez
az előkelő fimszinház tagnap este a 
szezon két nagysikerű filmjét a Fehér 
Árnyak cimü Metro-filmremeket és 
Greta Carbo első hangos filmjét 2 
Végzetet mulatta be repriz-eiőadás- 
ban. A közönség örömmel fogadta 
a filmgyártás két különös szépségű 
filmjét. A Fehér Árnyak ekzotikus 
miliőben lejátszódó megható szerel­
mi története Monte Blue és Ragnel 
Torres alakításában feledhetetlen él­
mény- Csodálatosan szépek az auszt­
ráliai bennszülöttek életét, szokásait 
bemutató felvételek és finom, fülbe­
mászó a filmet kisérő zene. Greta 
Carbó ismert filmje, a Végzet — 
mint hangos film is — százszázalé­
kos sikert jelentett. A két nagyszerű 
filmet ma és holnap ugyancsak két 
előadásban mutatja be az Uránia. 
Szerdán délután ifjúsági előadást 
ad.

Szerkesztésért, kiadásért felelős 
és laptulajdonos: 

HEGYMEüI KISS PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Debrecen, Fiivészkert- utca 9.

1 Nomfa' Korvin nyr.mda Debrecen, Sas-u. 2


